
  
An das 
Präsidium des Nationalrates                                                 22.9.2013 
per e-mail 
  
  
Sehr geehrte Damen und Herren! 
  
Als Vater von sieben Kindern übermittle ich Ihnen gerne meine Stellungnahme, die Sie bitte auf Ihrer 
homepage veröffentlichen dürfen, zum neu geplanten Dienstrecht für unsere Lehrpersonen. Mir liegt 
viel daran, dass unsere Kinder einen hochwertigen Unterricht zur Vorbereitung auf ihr zukünftiges 
Leben geboten bekommen! Wenn der vorliegende Gesetzesentwurf im Parlament beschlossen wird, 
befürchte ich einen großen Qualitätsverlust der Ausbildung für unsere Kinder. Zu den 
dienstrechtlichen und gehaltsmässigen Veränderungen, die in den Medien viel diskutiert werden, kann 
ich mangels Detailkenntissen keine Stellungnahme abgeben, jedoch unsere Kinder betreffend möchte 
ich folgende Punkte festhalten, die ich ablehne: 
  
→ Eine Anhebung der Lehrverpflichtung bedeutet für die Professoren, dass sie bis zu 4 zusätzliche 
Klassen übernehmen müssen - diese Situation würde die individuelle Betreuung des 
einzelnen Schülers beeinträchtigen 
  
→ Die Ausweitung der Lehrverpflichtung wird es auch schwieriger machen durchgehende 
Stundenpläne (ohne Freistunden zwischen den Unterrichtseinheiten) zu gestalten - ich befürchte mit 
dieser Massnahme die Einführung der Ganztagsschule durch die Hintertüre! Wir Eltern sind 
verantwortlich für die Erziehung unserer Kinder und möchten diese auch wahrnehmen! 
  
→ Das Ausbildungssystem für Lehrer wird dahingehend geändert, dass Absolventen eines 
Batchelorstudiums bereits in allen Schultypen eingesetzt werden können. Die Herabsetzung von 
Bildungsniveaus hat zwangsweise den Qualitätsverlust des Unterrichts zur Folge! 
  
→ Dem neuen Dienstrecht zufolge ist es möglich, einen Lehrer in jeder beliebigen Schulstufe und 
jedem Fach einzusetzen - Theoretisch kann es in Zukunft passieren, dass z.b. ein Biologielehrer 
Mathematik unterrichtet! 
  
→ pro Jahr soll eine halbe Milliarde im Bildungsbereich eingespart werden! (derzeitiges Budget ca. € 8 
Milliarden) 

→ Es sollen keine Lehrer mehr für Schulbibliotheken abgestellt werden - diese Einrichtung an unseren 
Schulen ist für viele Kinder die letzte Motivation für das wichtige Lesen! 

→ Professoren sollen nicht mehr für Klassenfahrten wie Sportwochen.. bezahlt werden - werden diese 
dann noch angeboten? 

Ich trete dafür ein, dass unseren Kindern, ihren Bedürfnissen entsprechend, vom 
Schulwesen Österreichs der best mögliche Unterricht geboten wird, und sichergestellt ist, dass unsere 
Kinder in der immer komplexer werdenden Gesellschaft Fuß fassen- und bestehen können. Eine gute 
Ausbildung ist ein wichtiger Schlüssel dafür! 

Mit freundlichen Grüßen 

Dominik Czermak 

A-6460 Imst 
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